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Az egyház társadalmi jelentősége.
(T.) A különböző pártok és társadalmi té­

nyezők egymás elleni harczában az egyházi 
szervezetnek egyetlen része sem szabad tétlen­
kedjék. Ellenkezőleg feladata, hogy megszentelő 
és kiengesztelődésre vezető munkát végezzen. 
Az osztályharczok, az önzés és politikai durva­
ságok idejéb< n az egyházi szervezetek a béke 
és társadalmi kiengesztelődés központjai kell 
legyenek. Semmire sincs nagyobb szükségünk, 
mint erre. Legyen legalább egy helye a nyuga­
lomnak és békének és legyenek emberei a nyű 
galomnak és békének. Magára az ügyre sincs 
szükségesebb, mint ez. Nem csupán politikai 
harezbahivás és gazdasági osztályérdekek jelszavai 
által érhetjük cl népünk kedvezőbb és boldogabb 
állapotát, hanem a szeretetheti gazdag tettek 
által, a melyek az érdekek harczában megsebe­
sítetteket segítik és a harezokban a szeretet leikét 
kialudni nem engedik. Harcz és kiengesztelődés 
egyaránt szükséges. De mindkettőt nem teheti 
a társadalom. A munkának meg kell oszolnia 
igazságosan az egyház és társadalom között 
aképpen, hogy egyik munkájának jelentősége se 
kerüljön a másiké fölé. És e téren az egyháznak 
kiengesztelődésre vezető munkája nemcsak egye­
seket hoz jobb anyagi viszonyok közé, hanem

egyszersmint állandóan, erkölcsileg nevelőleg és 
társadalmilag megszentelőleg hat. Erősiti a tett­
erőt, életkedvet, reményt a jövőben ; elősegíti a 
közösség érzeteiét, az egyenlőséget és az egy­
más iránti helyes viselkedést; ébreszti, aczélozza 
a nemes becsvágyat, biztosítja a családi életet ; 
az embereket mind jobbakká, boldogabbakká és 
elégedettebbekké teszi

Nehéz feladat a mai idők gazdasági küzdel­
meibe kiegesztelőleg és kiegyenlitőleg lépni fel. 
De a ki a feladatot sikeresen megoldja, az szol­
gáltatja a társadalom sok mindenféle betegsége 
ellen a legbiztosabb gyógyszert. Már pedig a 
mikor arról van szó, hogy fel kell mutatni a 
közöst eskölcsi. társadalmi és nemzeti életünkben ; 
fel kell tüntetni az erkölcsi alapelvek szükséges 
voltát a gazdasági viszonyok tovább fejlődései­
nél és ezen alapelveket világosan és határozottan 
ki kell fejteni : az emberi intézmények közül 
melyik volna alkalmasabb emez alapelveknek a 
népközösség minden rétegében elterjesztésére, 
mint az egyház, melynek ily irányu munkája 
legbensőbb rendeltetésével szorosan összefügg? 
Miként az erkölcsi, úgy a társadalmi és gazda­
sági életben is mindenkinek el kell ismerni a 
küzdelem és verseny istenadta jogát; de el kell 
ismerni azt is, hogy mindenféle küzdelem és 
verseny közepette a végczél csupán a kiengesz-
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telődés lehet és csak annak kell lenni. Már 
pedig azt az egyházon kívül sikeresen nem
munkálhatja semmi.

Világos tehát, hogy az egyház jelentősége 
társadalmilag sokkal nagyobb, mint azt első te­
kintetre gondolnánk. A ki pedig azt belátja, az 
kell, hogy méltányolja ama törekvést is, mely 
szerint az egyházi tevékenykedés körét ki kell 
bővíteni nagy mértékben ; a megcsontosodott 
formákon változtatni s nemcsak a lelkészeknek, 
hanem az egyetemes papság elvéből kifolyólag 
az egyház minden hű tagjának megtenni mind 
azt. a mi a gyülezeti élet, vallás-erkölcsi és tár­
sadalmi, szellemi és anyagi oldalának ápolására, 
tisztitársára, emelésére hasznos és szükséges, hogy 
legyen a gyülekezetben egészséges közszellem, 
olyan közszellem, a mely a lélek és test tör­
vényei követelte életmódban nyilvánul, vagy 
hogy: ,»legyen az egészséges testben egészséges
lélek.“

Erről, így, már nem egyszer volt szó la 
punk hasábjain. Kérő, intő, buzdító szavunk nem 
egyszer hangzott fel, de mintha nem mindenütt 
talált volna nyitott fülekre és kitárt szivekre!

Hirdettük a gyülekezetekben, különösen 
nagvobb egyházközségekben az egyesületi élet 
szükségét ; helyenként, a körülményekhez képest 
református férfi, női és ifjúsági egyesületek ala­
kításának hasznait, mert a templom falain belül 
történő vallás erkölcsi foglalatosságok által nem 
érhető el az egyház társadalmi jelentőségének 
teljes érvényesülése. A templom falain kívül az 
erők egyesitése által kell munkálni azokat a 
törekvéseket, a melyek egyházias irányban mű­
ködő erőteljesebb egyháztársadalmi közszellem 
teremtésére irányulnak. Az ily módon egyesitett 
erők segélyével kell az egyháznak munkálni 
ama kötelességeket, a melyekkel a társadalommal 
szemben tartozik. Ilyenek a szegények ápolása, 
az alkohol elleni védekezés, a vasárnapi munka­
szünet társadalmi utón történő létesítésének elő­
segítése s a nép fiainak társadalmilag nemesitő 
szellemben, evangéliumi hitben nevelése.

ily értelmű munkára kell kezet fogjunk. A 
zászló fenlobog előttünk, erőteljes elhatározás és 
kitartás, győzelemre fogja segitni a jó diadalára!

Márczius 15-ikén.
A végzet, az ember földi életét különös, meg­

fejthetetlen czélzattal, de igen bölcsen a boldogságnak 
és balszerencsének, az örömnek és bánatnak válta­
kozásával tette változatossá. A sors forgandósága adja 
meg az életnek az ő érdekességét, báját; a vegzet 
változatosságában nyilvánul Isten akarata. A folytonos, 
zavartalan boldogságot nem élvezzük, mert nem tud 
juk méltányolni; valódi becsét csak akkor ismerjük 
fel, mikor a bánatnak és szenvedésnek ürömpoharát 
is megizleltük. A szakadatlan jólét azonban elbiza- 
kodottá is tenne ; megfeledkeznénk Istenről, ki a bol­
dogságot adja ; kevélyek lennének és keményszivuek ; 
önzők és istentagadók. A bánat és szenvedések füzé­
ben tisztul meg egyéniségünk a föld salakjaitól; a 
megpróbáltatások és sorscsapások pörölye kovácsolja 
finommá lelkünk aczélát .... „Fájdalom a boldog­
ságnak egyik alkatrésze; az örömnek levegőjét meg­
tisztítja bánat“ . . .

Az életnek ez a képe azonban nemcsak eg\ e- 
seknek, hanem nemzetek pályafutásában is tükröződik. 
Nem kell a példákat messze keresnünk, itt van sze­
gény magyar nemzetünk. Istenen kívül ki számlál­
hatná meg a tenger csapást, mely árva nemzetünket 
meg meg törte ? Ki tudná megmondani, hogy szeren­
csétlen hazánk hányszor ért rossz időket; felette 
hányszor jártak rossz csillagok ? Nem tudjuk meg 
mondani, mert ki adhatna az emberek között számot 
a tenger fövenyiről ? Azt mondják, hogy Isten azokat 
látogatja meg csapásaival, büntetéseivel, a kiket nagyon 
szeret. Szenvedéseink tengere méltán ragadtathatna 
arra az önhittségre, hogy Istennek választott népe 
vagyunk. Talán mondjuk is, talán hivalkodunk is 
ezzel, de elfelejtjük, hogy az Isten azért sújtja szeret­
teit, hogy a bűn örvényeitől visszatartsa, vagy ha 
azokban elmerültek, kimentse. Megszámlálhatatlan 
büntetésünk arról tanúskodik, hogy Isten szava ná­
lunk süket fülekre talált, zárt ajtókon zörget. Nem 
követtük hívogató szavát, mikor szárnyai alá vett és 
megoltalmazott volna ,,mint a kotló az ö csirkéit. 
Elidegenedtünk Tőle, hazugság után jártunk és hiába­
valókká lettünk.

Nemzetünk szenvedéseit már réges régen Izrael 
népének sorsával hasonlították össze. Izrael fiai Isten 
kiválasztott népe; a rabszolgaság földjéről az Ur 
hatalma vezérli Kanaan áldásdus országába; dicső­
séget ad neki idegen nemzetek felett; de Izrael há- 
ládatlan, elbizakodik és kevélységében elfordul Istentől.

Jehova tisztelete nem a régi. a tiszta, külső 
fénynyel. trombita harsogással, áldozati füsttel, üres 
szóval, álnoksággal és tettetéssel dicsérik Istent, kit 
lélekben és igazságban kell imádni. Hoznak földi ál 
dozatot. pénzt és drága kincseket, de sziveiket me 
nnm lácrvitiák. Fizetnek dézsmát, dicsekedve teljesiti
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a külső törvényt, de lelkűket meg nem alázzák. Ajkuk 
Istennek zeng dicséretet, szivük azonban a Mammont 
bálványozza.

„Az ítéletet keserűségre változtatják és az igaz­
ságot a földön hagyják heverni. Sanyargatják a sze­
gényt és az ő rakás gabonájától megfosztják őt. Az 
igazat elnyomják ; a bűnösöktől váltságot vesznek és 
a szükölködőnek igazságát elfordítják.“ (Amos.)

Nagy bátorságban élnek, kiket az Úr szolgala­
téra hivott el ; bátorságuk kevélység. Kik a szeretet 
Istenére esküsznek, gyűlöletet táplálnak sziveikben, 
kikre Siormak gondozása bízatott elhatalmasodtak és 
háborúságot terjesztnek a népek között. Örülnek 
hiábavaló dolgokon és csalhatatlanoknak mondják 
magukat.

Nemcsak Izrael bűnei ezek; a mi fejünkre is 
ráolvashatja ezeket a Mindenható Isten. Rá is olvasta 
nem egyszer, meg is büntetett értük nem egyszer, de 
a mint Izrael nem hallgatott szózatára „Keressetek 
engem és éltek“, úgy mi sem figyeltünk reá. A jó 
Zrínyi Miklós keserves panasza századokkal ezelőtt 
hangzott cl, de máig sem vált tárgytalanná ; ha ma 
élne a hős költő, ma is elkeseregné: „Megharagudott 
Isten a magyar nemzetre, mivel látja, hogy nála az 
ő nevének és Krisztus vérének nincs becsülete, az 
öreg embernek nincs tisztelete, az erkölcsnek nincs 
kelete!“

Csodálatos, de mély igazság, hogy az idők 
ismétlődnek. Ez évi márczius 15-iki ünnepély talán 
nemcsak arra int, hogy a 48-as idők emlékét meg­
ünnepeljük. Az én emlékezésem nem az örömnek vig 
hangjait csalja ki szivemből; inkább gondolkozva 
tűnődöm afelett, hogy aránylag rövid időn belül újra 
megpróbál minket a jó Isten ; pedig „megbünhödte 
már e nép a múltat és jövendőt“. Megbünhödte, de 
meg nem értette.

Hogy a közel jövő milyen megpróbáltatások, 
szenvedések és kínzások járma alá fog hajtani, azt 
nem tudjuk, csak azt vallhatjuk erős hittel, hogy Isten 
megbünteti ugyan a bűnösöket, de el nem pusztítja. 
Nemzetünket érdeme szerint sújthatja, de meg nem 
semmisiti. Ha bűneinket megbánva, segélyért fohász­
kodunk hozzá, felénk fordítja arczát szólván. „El- 
hagyjalak-e ? Megesett én bennem az én szivem, nem 
cselekszem az én haragomnak busulása szerint, nem 
térek elvesztésedre, mert Isten vagyok és nem ember .

Ne féljünk, ne aggódjunk; a vihar meg fog 
edzeni. De akár elkövetkezik ez a vihar, akár nem, 
szálljunk egy kissé magunkba ; ne nézzük a jelen és 
jövő helyzetet a napi politika szemüvegén át, vizs 
gáljuk meg bensőnket, adjunk számadást lelkiismere­
tünknek arról, hogy mennyiben igyekeztünk egyen- 
egyen a bajt, a veszélyt hazánk egétől távol tartam 
vagy mennyiben van részünk annak felidézésében, 
belső vizsgálódásra ma különösen rá vagyunk utalva,

midőn az elnyomással fenyegető nyers erőszakra nem 
felelhetünk fegyverrel, golyóval, ágyuszóval. hanem 
csak erkölcsi erővel, lelki tisztasággal és tántorítha­
tatlan hittel. Igyekezzünk, hogy ne csak ajkunk, de 
szivünk mondja az imát, nem is csak ma, nem is 
csak holnap, hanem minden időben : „Isten óvja nagy 
csapástól mi magyar hazánkat!“

Padi Gusztáv.

Isten igéje.
A böjt világossága.

Esaiás 58, 5—9.

Anna profétaasszony, a Fanuel leánya bőjtölt és 
imádkozott. (Luk. IV. 37.) Dániel próféta, midőn Je­
remiás hetven esztendejének elmúlását várja Dárius 
uralkodásának első esztendejében, az Úrhoz emeli 
orczáját könyörgéssel és böjtöléssel. (Dán. 9. 3.) 
Kornélius megtérése előtt negyednapig éhen volt és 
imádkoza. (Csel. X. 30.)

Ezek az Isten leikétől ihletett nők és férfiak, 
mikor az Úr kegyelmét várták, böjtöltek és imádkoz­
tak. A mai kor embere pedig, ki mellesleg szólva tele 
van a szabadulás igéjével a könnyelműség ledér előre 
számításától fogva, mind a bünöknök golgotái kereszt­
jéig: bőjtöl és nem imádkozik, mintha hiába való 
lenne Esaiás gyönyörűséges, az igazság olajától cse­
pegő nagy intése.

..Ilyen-e a böjt, melyet én parancsoltam, hogy 
napestig az ember gyötörje az ö leikét, mint a káka 
lehajtsa az ő fejét, vagy hogy zsákot és hamvat te­
rítsen maga alá? Ezd nevezed-é böjtnek és az Úr előtt 
kedves napnak? Avagy inkább nem ez-é a böjt, melyet 
én választottam, hogy a gonoszságnak köteleit eloldjad, 
megoldjad a terhes igákat és szabadon bocsássad a meg­
romlottakat és hogy minden igát elszaggassatok ; avagy 
nem ez é, hogy az éhezőnek megszegd a te kenyere­
det és a szegény bujdosókat bevigyed házadba ? Mi­
kor mezítelent látsz, megruházzad és a te liszted Ciött 
ne rejtsd el magadat? Akkor feltámad, mint a haj­
nal a te viliágosságod, és a te ékességed mindjárt 
kivirágzik és a te igazságod előtted megyen, az Ur­
nák dicsősége fedez be téged“.

A böjtölés nagy titka olvasható e sorokban. Ha 
megszivlelnők intéseit imádkozás lenne böjtölésünk 
és nem nagybőjti unalmas prédikáczió az ide csatolt 
rövid magyarázat. Hiszen az a böjt, mit a szentirás 
parancsol, merőben más, mint a milyent a keresztyé­
nek jó része tart mind e mai napig.

Bőjtölünk vagy nem bőjtölünk, imádkozunk vagy 
nem imádkozunk, ezen a téren mozog a böjt mai 
fogalma, mert merőben elfeledtük a Máté ev. XV. 
részének intelmét: vájjon bőjtölnek-e a vőlegény ágyas 
házának fiai? És ha mi a Megváltóban örvendezünk,
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ha oly örömmel vagyunk a Jézussal, mint a vőlegény 
testvérei bátyjukkal szemben, illik e a feketitett orcza 
mihozzánk ? Avagy hogy káka módjára lehajtsuk fe­
jeinket? Nem és szászszor is nem, hanem a külsőnkön 
is meglátszó örömmel kell sietnünk arra, hogy a 
gonoszság kötelét eloldjuk, hogy ha egy embert is, 
de kiveszünk a bűnök kezei közül, ha egy lelket is, 
de a jó útra téritünk; hiszen a minden igát eloldó 
szeretetnek csak úgy tehetünk eleget, ha az Úr előtt 
kedves nappá lészen még a mi böjtünk ideje is !

Az Úr munkát kiván tőlünk, mindnyájunktól ki­
vétel nélkül. Ha Mózes úgy fejezhette be csak éleiét, 
hogy az Ígéret földjére vezette a népet, ha Ilyésnek 
hivatása volt elrontani a Baál oltárait, ha a próféták 
a kettéfürészeléssel kellett, hogy megpecsételjék pro 
fécziájukat, ha a Megváltó csak a kereszt gyalázatának 
elszenvedése után térhetett az Atya dicső országába, 
nekünk is csak az elvégzett munkánk után lehet lel­
künket kezeibe adnunk annak ki életre hivott. És" e 
szent munkához, hogy talál a böjt sanyargatása, a 
káka szomorúsága? Sokkal szebb és Istennek is inkább 
tetsző a hamvas ruha helyett: a mezítelen megruhá- 
zása, az éhezés helyett a kenyér megszegése az éhe­
zőnek és a képmutatás hazug mestersége helyett a 
test szükségeinek kielégítése.

Csak így igaz a böjt, ha imádkozni is tudunk. 
Csak úgy kedves nap az Úr előtt, ha reánk rótt mun­
kánkat végezzük most is, a mi testünket elenyésztő 
éhezés helyett. Én szebb dolognak tartom, ha imád 
kozni tanítok meg valakit, mintha testem elgyötröm, 
mert ez igazabb.

Én tanulok Keresztelő János tanítványaitól, kik 
böjtöltek, mert várták azt, kinek mesterük még saruját 
megoldani sem méltó; Josafát és Jezábel böjtje is 
lelkemet mélyen meghatja, de egyedül a Megváltót 
követem, mert vele akarok élni, elkísérni Öt még a 
Golgotára is és a legszebb imádságban, mit ott mon­
dott, abban találom lelkem megtisztító imádságát.

Osváth Lajos.

Kegyesség útja
A jó példa.

Egy öreg atya két fiával útra kelt. Melegen sü­
tött a nap; a környék puszta és kietlen volt, sehol 
nem volt látható árnyat adó fa vagy forrás. Végre 
elérkeztek egy földmi vés tanyára, mely gazdag haj­
tású gyümölcsfákkal volt körülvéve, telve szép és érett 
almákkal, körtékké'.

.Hála Istennek!“ szólt az egyik fiú, „itt talán 
jó szivü emberek laknak, kik nekünk adni fognak az 
üdítő gyümölcsből, ha kérni fogunk tőlük.“ Többszö r 
kopogtattak az ajtón, hangosan szóltak, de nem volt 
bent senki, ki feleletet adott volna. Hosszú várakozás 
után szólt a másik fiú : „nincsen itthon senki “ De

hát három almával több vagy kevesebb, miudenik ünk- 
nek egyet a fáról csak lehet szakítani. Karját már 
kinyujtá hirtelen és a fa ágát leakarta húzni, hogy 
róla három almát leszakítson. „Ne bántsd fiam,“ szólt 
az öreg atya, „tartsd tiszteletben az Liegen tulajdont, 
legyen az neked szent.“ Elégedjünk mi meg e fák 
enyhet adó hús árnyával, elég üditő enyhet ád az 
igy is nekünk ; minden élvezet, mely tiltott, hasonlít 
a paradicsomi tiltott gyümölcshöz, mely kárhozatot 
és halált szerez az embernek.“

Leült az öreg fiaival a fa árnyába és a fa gyü­
mölcse alkalmat adott nekik gondolataikat magasabb 
tárgyakra irányítani. Jézus szavai jutottak eszébe az 
atyának: (Máté 7., 17.) „ minden jó fa jó gyümöl­
csöket terem „ ; ezzel öszekapcsolta Pál apostolnak 
eme szavait: ( Galat 5., 22 ) „A léleknek gyümölcse 
ez: szeretet, öröm, békesség, békességtürés, kegyel- 
messég, jóság, kis alázatosság, mértékletesség.“ E 
szavak megmagyarázása és alkalmazása után imával 
zárta be elmélkedését. A két fiú ez épületes elmél­
kedés után elfelejtette éhségét és szomját.

Midőn mindhárman felkeltek, hogy tovább foly­
tatnák utjokat, egyszerre kinyílt a tanyai ház ajtaja 
és kijött a tulajdonos földmives. Előbb elrejtő magát 
lakásában, hogy ne legyen kénytelen nékik adni 
valamit feleslegéből, de szemmel tartá azért az idege­
neket, hogy szükség esetén megvédje tulajdonát, ha 
kell fegyverrel is. Meglepte azonban öt az idegen 
három jövevény önmegtagadása, ezek nagy tisztelete 
az idegen tulajdon iránt, az öregnek elmélkedése 
átaljárta szivét. É etében ő ilyet nem érzett magában, 
mert ö pogány volt, ő a rágalmazó nyelvektől a 
keresztyénekről csak rosszat hallott, de keresztyént 
nem látott soha. A tisztes öreget és két fiát szerető 
szívvel köszöntő, bevezette házába, tejjel és jó fekete 
rozs kenyérrel megkínálta és gyümölcsfáinak legszebb 
gyümölcseit Ízletesen felrakta vendégei elé. Ezután 
kérte a tisztes öreget, hogy beszélne néki még többet 
Krisztusról, ki ily becsületes embereket nevel Az 
öreg keresztyén atya a Jézusról szóló evangyéliomot 
hirdeté néki és bezárta beszédét ezen szavakkal: 
„mert úgy szerető Isten c világot, hogy az ő egyet­
len egyszülött fiát adá, hogy mindenki valaki hiszen 
ő benne, el ne vesszen, hanem örök-életet vegyen.“ 
(Ján. 16.)

Elkiséré azért az öreg pogány vendégeit a leg­
közelebbi folyóig, ott megkeresztelteié magát és azután 
könnyek közt búcsúzott el vendégeitől.

„Lássátok“ szólt az öreg apa fiaihoz, igy egyengeti 
az Evangyeliumnak az Vitat a keresztyének jó példája. 
Azért mondja az Úr Jézus Krisztus: (Máté 5. 16) 
„Úgy fényljék a ti világosságtok az emberek előtt, 
hogy lássák a ti jó cselekedeteiteket és dicsőítsék a 
ti mennyei atyátokat.“
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Péterfi Károly.
ígéretünk és szándékunknak rnegfelelöen foly­

tatjuk any a szén tégy házunk kiváló férfiainak ismertetését 
és arczképüknek közlését. Mai számunk Péterfi Károly 
egykori maros-vásárhelyi tanár és lelkész, arczképét 
hozza.

Péterfi Károly 1790. április 17-én született Sóvá 
radon. Családja a XV. századtól a XVIII-ikig a harcz- 
mezőn szolgálta édes 
hazánkat, a XIII- ik 
századtól kezdve a i zó­
széken, templomban 
és iskolában, Istennek 
igéit hirdette 14 papot 
adván anyaszentegy- 
házunknak. A család 
különös drága kincse, 
úgy a harezok kemény 
megpróbáltatásai mint 
a béke áldásos napjai 
alatt, a lángoló haza- 
szeretet és igaz mély 
hitt, Istenbe vetett bi­
zalom volt. Péterfi Ká­
rolyt szülei nem hal­
mozták el földi kin­
csekkel, de adtak neki 
jó, vallásos nevelést.
Atyja a szünidők el­
teltével a marosvásár­
helyi ev. ref kollé­
giumba távozó fiát 
mindannyiszor elkí­
sérte hazulról a falu 
határáig, ellátván őt 
minden vagyonnál drá. 
gább kincsekkel, jógi 
tanácsokkal, hogy félje 
az Istent, szeresse em­
bertársait. tisztelje ta 
nárait, dolgozzék becsületesen, hogy szüleinek öröme, 
hazájának haszna teljék benne. A jó tanácsok nem 
hullottak köves talajra, mert Péterfi Károly úgy tanuló 
mint férfi, sőt öreg korában is hű, szorgalmas mun­
kása volt Isten országának.

Miután tanulmányait itthon és a külföldön el­
végezte, Maros-Vásárhelyre hívták meg lelkésznek.

Papi működésének első évében, 1815 ben, irodalmi 
és társadalmi utón tetemes összegeket gyűjt a maros­
vásárhelyi ,,kis templom“ építési költségének fedezé­
sére. 1818. kollégiumi tanár lesz. A bölcseletet taní­
totta oly lelkesedéssel, oly odaadással, a milyennel 
az igazán hü és lelkes katona a harcz mezején küzd. 
Lelkiismeretes kötelességteljesitése közmondásossá vált; 
19 évi tanársága alatt alig mulasztott 19 órát.

1838 ben a tordosi ekklézsia katedráját foglalta
el. Midőn lelkészi ál­
lását elfoglalta, a ki­
etlen pusztaság gyá­
szos képe köszöntette: 
a templom, harangláb, 
papi lak leomolva, 
iskolának se hire se 
hamva, a lelki élet 
kihalva, a jó magyar 
nép eloláhosodva, tá­
vol az Istentől, to­
longva a bűn széles 
utján. Alig három év 
alatt édenné váboz- 
tatta a sivár sivatagot 
Péterfi Károly apostoli 
buzgó munkálkodása. 
És mikor élvezhette 
volna keserves fára­
dozásának édes gyü­
mölcseit, jöttek reá és 
egész családjára az 
emberfeletti szenvedé­
seknek, megpróbálta­
tásoknak napjai, évei, 
de soha egy ujjnyira 
sem tért le Istennek 
útjáról, Istenét soha 
meg nem tagadta. Ju­
talmát el is nyerte, 
mert élte alkonyát 
Maros-Vásárhelyt mint 

lelkész töltötte el. Híveinek szeretete, embertársainak 
tisztelete vette körül, tanítványai pedig soha el nem 
felejtették öt; a mély gondolkozása bölcsészt és 
ékesszavu tanítót, szónokot. Sírja felett, mely a maros­
vásárhelyi ref. temetőben 1873-ban domborult porai 
felett, ma is a hálás emlékezet lebeg. P.

Ji—L.
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RAB SAS.

Az utcza szélén egy faláda ál,
Elfogva benne a madár király.

A büszke sasnak szárnyát megtörék 
Bámolfa oft az uicza-csöcselék.

Egy része rá gúnnyal boszantní jár, 
Csak tűri azt némán a rabmadár.

. . . Vigyázzatok ! — Hát hogyha ezalatt 
Kinő a szárnya, uj erőre kap;

S hatalmas, vergődő csapásítul, 
Rozzant fogháza ottan szertehull.

Ismét erős lesz, büszke és szabad! ... 
— Akkor szaladj, te gyáva, csürhe-had!

Farkás Sándor.

Legyünk alkalmatos szolgái az Uj Testamentum­
nak, nem a betűnek, hanem a léleknek : mert a betű 
megöl, a lélek pedig megelevenít.

II. Kor. 3, 6.

Az isten pedig az ö hatalmassága szerint meg­
cselekedhet!, hogy a ti jó kedvetekből való adakozás- 
toknkk haszna tireátok térjen.

II. Kor. 9, 8.

Legyetek erősek az Urban és az ö hatalmas 
erejében.

Eféz. 6. 10.

A papi lakról.
Irta és felolvasta Irsay József kolozsvári ev. ref. lelkész, Maros- 
Vásárhelyt, 1906. márcz. 1-én, az ev. ref. egyházi dalkör estélyén.

Tegnap ilyenkor egy papilakot építettünk, — 
csaknem Erdély túlsó szélén — Bánffyhunyadon, 
Damosra. Engem is elhívtak az építők közé s vittem 
egy darab követ, vagy ha úgy tetszik: egy parányi 
homokszemet az épülethez. Ameddig fáradoztunk az 
építésben, én elgondolkoztam afelett, hogy miért is 
épitnek hát a Magyarok papilakot — ebben a felette 
nyomorúságos világban ? Építik némely helyt meny- 
nyei örömmel, édes boldogsággal; láttam egyszer 
hogy a gyermekek is segítettek (lopva hordták a zsin­
delyt a padlásra a meddig az öregek ebedeltek). Épí­

tik más helyit a kőnél nehezebb panaszszal; épen 
Damosról halottam, hogy az öreg Csorna János csak 
azért akart baptista lenni; — mert azt a házat kell 
építeni! Az pedig a való igazság, hogy az a rogyásig 
megterhelt nép uj terhet vesz magára. S vájjon miért?! 
Egy házzal több vagy kevesebb egy faluban vagy 
egy városban — alig jöhet számításba. írtam egyszer 
összeszámláló lapokat és pár oldalon huszonnyolcz 
rubrikában még azt is megírtuk hány tyukjok van 
az asszonyoknak.

Ha történeti igazságot akarok soraimba fűzni, 
meg kell mondjam, hogy nem a vásárhelyi . papilak, 
se nem az enyém van a szemem előtt. De rég elmúlt 
időkben, bemohosult emlékek közt, valahol messze
— csendes völgy ölén látok olyan ,.papilakot“ — 
amelyik kiválik a többi sorából: vagy tán anélkül az 
„egy ház“ nélkül nem érne semmit a többi ház.
— Csak egyet lépjünk a szomszédba — találunk 
mindjárt. Nincs rajta semmi felirat, nincs semmi jel­
zés, nincs megkötve a hivatalos óra — hajnaltól le­
fekvésig mindenki megtalálja, amit keres. Mintha 
mindenkinek aki a házba bemegy és megelégedve 
kijön — az arczára lenne Írva „ez a mi házunk.“ — 
A járni és beszélni tudó gyermek nagyot nézne ha 
akadna olyan járókelő — aki megkérdezné „hol lakik 
a pap ? „Sohase férne a fejébe, hol lehet olyan ember, 
aki azt nem tudja . . . Egy ellen teszek százat, hogy 
annak a háznak küszöbét nem szövi be a fü, — leg­
jobban az abba vezető ösvény van eljárva. Legelső 
és legutolsó vendége egyházfi uram — a reggeli és 
esteli harangozás után. Illő köszöntés után legelső 
kérdése „nincs-e valami baj Tiszteletes Uram?!“ A 
baj pedig az egyházi szertartás: — nem kell-e beteg­
hez menni, nem kell e halottnak harangozni, nem 
kell-e valakit megidézni (mikor panaszkodnak a viszá- 
lyos házasok), nem jött e valami „hivatalos“ az Es­
peres Úrtól — stb., ezek a mindennapi gondok, hogy 
aztán nyugodtan mehessen Egyházfi uram — napi 
munkájára. Kurator urain köszönt be aztán számot 
adni sáfárkodásáról, — nincs egy ház se baj nélkül; 
hát aztán az eklézsiában hogyne merülne fel napról- 
napra valami elintézni való. — És mind azon a házon 
kell keresztülmenjen. Sorba kerül a mindennapi ren­
des „agenda“ — Istók U'am egy kis születési jegyzést 
kér a Pista gyerekről, — mert bepróbálná a városba 
valami mesterségre: — a fiú kerekes akarna lenni. 
Zsuzska néném asszonynak most konfirmált lánya
— Kiss Anna — igen jó helyet kapott (a mélt. Grófné 
sógoránál belső lenne) — keresztlevél kell. Fér kő 
Uram — mint násznagy az öccse lányának — Kisá- 
nak — a keresztlevelét kéri; — délután készülnek az 
anyakönyvre, Felső Gyuri veszi aki Karácsony előtt 
jött haza a tüzérektől. Meghalt szegény András bácsi
— a faluvégi — Isten nyugtassa meg — Erz sók néne 
a bizonyítványok után jár, a hagyaték iránt, meg egy

4

-j' -
■



1906. „Vasárnap 125

kis jó tanácsot kérne Tiszteletes Urunktól — hogy 
lehetne, hogy az a pár darab töld maradna csak 
Jánosnak — a fiúnak — s Katit, akit messzevittek 
férjhez — e jószágból fizessék ki. Ne adj Isten, hogy 
kitérjen Tiszteletes Uram a válasz alól; mert hogy 
az a körjegyző, meg az ügyvédek dolga — (mert 
ezeket az urakat is neki kell megválasztani) s ha meg 
nem beszélné aprólékosan a dolgot — egy után száz 
lélekben támadna bizonyságtétel: „nem látszik rajta, 
hogy annyi esztendeig tanult!“ Ha beteg a borjú 
vagy a malacz, akár a gyerek vagy az öregek közül 
valamelyik — cziczkoró, szegfüvirág, kigyófü. farkas­
almafa levele vagy virága, erős viz (karból), Hoffmann 
csepp, arnika, semmipor, kámforos golyóbis, fodor­
menta, czintoria, hársfa meg bodzafa virága stb. mint 
állandó patikában, abban az ,,egy házban“ meg kell 
legyen ; attól az „egy háztól“ meg kell gyógyuljon 
sokszor minden ház.

S amig Tiszteletes Uram híven sáfárkodik a 
reábizottakban — Tiszteletes Asszonyunk se nézheti 
tétlenül — sokszor azon az irodán többen vannak, 
mint a másikon. — A legelső kicsi csirke, a leg­
korábbi fejes saláta, a legjobb magnak való, uj fajta 
vetemények megválasztása, habos vászon fehéritése, 
uj varrottas minta tanítása, a szabványok készítése, 
ugorkasaláta eltevése — s csak az Isten tudja mi 
mindennek a sorsa, — a papné irodáján dűl el.

Egyesíteni kell sokszor a két irodát, — mikor 
a járó búza inegcseréléséről van szó, vagy mikor 
nehéz panasz esik hogy tavaly mindenütt göcsös volt 
a kender, mikor van újság, nehogy ugorkát vessen, 
vagy paszulyt ültessen valaki, milyen idő volt „Vincze 
napján“ s mikor lesz „Orbán“. Nem tudom azt se 
végig sorolni, aminthogy ennek az irodának igazán 
nincs vege — mert amikor elvégeznék azt ami már 
megtörtént: azt kezdik megbeszélgetni aminek ezután 
kell megtörténni azt pedig csak a jó Isten és a jó 
asszonyok tudják . . .

Azonban nem csak én látom a papilakokat, látja 
minden ember, — látják bizonynyal kedves hallga­
tóim is. Én láttam papilakot zsupfedéllel, behajtott 
mestergerendával, mely amig az irattárt magáravette. 
az öreg szolgát ugyancsak megtanitotta alázatosságra.

De láttam olyat is, hogy egy vonal se volt hijja 
a szoba magasságának a 4 mtr. 2U ból és az uj ifjú 
lelkipásztornak a bal szegeiéiből a jobb szegelctbe 
kellett cserélni a vízvezetéki csapot; mert a régi 
helyén nem szerette.

Láttam olyan papilakot is, hogy minden szom­
bat estére uj padimentumot kapott sárga porondból 
a Tiszteletes Asszony keze által.

De láttam olyat is, hogy ha a parketjén egy 
szalma4- zálnyi hasadás támad, föl kell egy sort szedes­
sen az eklézsia, — nehogy a betegség csirái, baczil- 
lusok lanyázzanak benne.

Láttam — nem egyet — olyant is, hogy ha egy 
kis eső indul Tiszteletes Asszonyunknak minden lá­
bosa minden fazaka a padlásra kerül.

De volt olyan is, hogy egy nedves folt miatt 
egy falat ki kellett bontani, hogy elszigetelő lemeze­
ket rakjanak közé és a padlóját háromszor kellett 
újra fölszedni — nehogy gombacsira teremjen benne.

Az ember se mind egyforma, akként ezek a mi 
házaink is különböznek egymástól. Hanem annyi még 
is bizonyos, hogy mindjárt 400 esztendeje ezek a 
házak tartották meg a magyarokat magyaroknak.

(Folyt, köv.)

Felkérjük olvasóinkat, hogy minél szélesebb 
körben terjesszék a „Vasárnapot!4

Egyháztársadalmi élet.
Maros-Vásárhely. Az egyházközség által az ad­

venti vasárnapoktól kezdett felolvasások még mindig 
tartanak. Az érdeklődés és hatás, a melyet a hívekre 
s az állandóan vallásíelekezeti különbség nélkül egybe- 
sereglö hallgatóságra gyakorol biztató kilátással ke­
csegtet az egyházi élet minden téréin. Ezekről egyik 
következő alkalommal fogunk beszámolni s most csak 
az itteni egyházi férfi dalkör által, még e hó 4 én 
rendezett hangverseny lefolyásáról szólunk, a mely 
élő tanubizonyságtétel a buzgó énekesek szorgalmas 
jóigyekezetéről s a vezetők, kiváltképpen a derék 
karmesterek Kovács Pál és Nagy László énekvezér- 
tanitók működéséről. A hangverseny a következő főbb 
tágyakból állott. 1. Vonós négyes, előadva a maros­
vásárhelyi kamara zenetársaság tagjai Dr. Agyagási 
Károly, Dr. Szilágyi Sándor, Dicső Géza és Bürger 
Albert urak által. 2. Női dalkör karéneke. 3. Irsay 
József kolozsvári ügyvezető lelkész felolvasása és 
végül Dósa Margit k. a. magánjelenete. Közben a 
rendező dalkör gyönyörű énekszámai tették kellemessé 
az estét.

Brassó. Már előző számunkban említők, hogy a 
brassói Magyar Prot Nőegylet folyó hó 3-án magyar 
estétyt rendezett. A nőegylet bemutatta a nagyközön­
ségnek a Toldi-trilógiát 110 szereplővel korhű öltö­
zetben, szavalatok és énekszámok kíséretében. A magas 
színvonalon álló, remek előadást előkelő nagy közön­
ség élvezte végig. A közökben a magyar klasszikus 
zeneirodalom legszebb darabjait adta elő a kitűnő 
polgári városi zenekar. Másnap ugyanezt az előadást 
J100 növendéke a különböző iskoláknak nézte végig 
tanáraik vezetése mellett. A hazafias szép estélyek 
sikerének érdeme a nőegylet választmányáé és ennek 
élén Péchy Árpád lelkész védnöké, Makoldi Józsefné 
és Kónya Julia alelnököké, valamint Binder Jenő fő- 
reáliskolai tanáré.
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Képek az amerikai magyar ref. egyház épitó és áldozó
cselekedeteiből.

Azon atyafiságos és szolgatársi viszonynál fogva, 
melylyel lapunk szerkesztősége az „Amerikai Magyar 
Reformátusok Lapja“ szerkesztőségével szemben áll, 
alkalmunk van hétről-hétre meggyőződni arról az 
igazi apostoli buzgóságról, a melylyel távol idegenbe 
költözött magyar véreink lelki gondozását végzik azok 
a magyar lelkészek, akik vévén a mi Megváltó 
Urunk kibocsátó szavait: elmentek, hogy Amerika 
szabad földjén is hirdessék az evangéliumot és szol­
gálják honfitársaik lelki és földi javainak érdekeit.

Édes örömmel telik el szivünk, ha arra gondo­
lunk, hogy az ő fáradozásuk nyomán, ott, a külön­
böző nemzetek rengetegében édes anyanyelvűnkön 
ivadékról-ivadékra zenghet a zsoltár, szólhat a buzgó 
imádság s a megindító ige és a megelégedés indulata 
győz meg ha látjuk, hogy napról-napra buzgóbb és 
áldozatkészebb ténykedések teszik széppé, életerősebbé 
az ottani magyar ref. egyházi életet.

Sok követendő példát látunk benük s az ö útjaikon. 
De álljanak itt a példák: Az amerikai Magyar Ref. 
Egyesület vezértestület pénztárába ez évi január ha­
vában 7127 dollár folyt be. Ez az összeg ékes tanul­
ság a jobbára szegény munkás magyar reformátusok 
áldozatkészségéről.

Bridgeport, Conn. Tudósítója az egyházi belélet 
ismertetése után igy ir: Szép eredmény. Híveink buz- 
góságáról s áldozatkészségéről gyönyörű bizonyságot 
tesz egyházunkban a január és február havi bevétel 
melynek összege 1074.60 dollár.

Ilyen körülmények között szivünk lelkesedéssel 
és örömmel telik el. Nagy és nehéz dolgok előtt ál­
lunk. Uj templomunk építése szokatlan terhet ró vál- 
lainkra, de nem csüggedünk, mert látjuk, hogy kicsi 
és nagy, szegény és gazdag egyaránt szivén viseli az 
anyaszentegyház ügyét.

Felemelő az a buzgóság, a melyet a home- 
steadi ref. hivek tanúsítnak az egyházi ügyek s a 
Krisztus anyaszentegyházának építése iránt.

Homestead. Hazafias hagyományainkhoz hi ven s 
tekintettel főként elhagyott kedves magyar hazánk 
jelenlegi szomorú állapotára, hazafias kegyelettel fogjuk 
megünnepelni Homesteadon is márczius 15-ét. Az 
ünnepély márczius 17-én, szombaton este fél 8 órakor 
lesz megtartva a ref. templom alatti szép iskolahelyi­
ségben és az egyház és a ref. egylet által rendeztetik. 
Reméljük, hogy Homestead hazafias összmagyarsága 
együtt ünnepel velünk e napon.

Orgonánk ügye. Miután egyháztanácsunk julius 
1-ére határozta el a nagy orgonának templomukba 
való beállítását s illetve az orgonaszentelés megtar­
tását, most már e rövid időt ugyancsak fel kell hasz­
nálnunk s minden erőnket megfeszítenünk, hogy a 
kitűzött időre mindennel rendben legyünk. Főszükség

természetesen, hogy az orgona árának felét elő tudjuk 
mutatni s annak alapján Carnegie úrtól kérjük az 
Ígért 9500 dollár megadását. Szép adományt juttatott 
orgonaalapunkra a Kun Károly vezetése alatt működött 
ifjúsági énekkar, mely összes fennmaradt alapját, 35 
dollárt felajánlotta a szent czélra.

Említettem, hogy a federali leány egyház hivei 
fáradoznak egy 500 dolláros alap összehozásán, nem­
különben a willocki testvérek. Végül a duquesneiek 
sem akarnak elmaradni A mekeesportiak nagyszerű 
adományairól máskor fogok megemlékezni. A mi még 
hiányzik az 500 dollárhoz (még kell vagy 180 dollár), 
az Isten segedelmével majd csak összehozzuk. A leg­
szebb az volna, ha gyülekezetünkben minden egyes 
tagja, kicsinye és nagyja meghozná a maga tehetsége 
szerinti áldozatát e szent czélra. Legyen az az orgona 
mindnyájunké. Annak az orgonának lesz vagy 800 
sipja. Némelyik sip benne nagy, másik kisebb értéket 
fog képviselni. Foglaljunk le egy sipot a mi ado­
mányunkkal. Carnegie ur hadd vegye meg az orgo­
nának faalkatrészeit, legyen az szebb, az értékesebb, 
az Istent mindég dicsőítő rész belőle a mi adományunk. 
A kik adhatnak, adjanak, a kik gyűjthetnek, gyűjtse­
nek e szent czélra!

Megint 300 dollárt törlesztettünk. Jan. és febr. 
hónapban gyűjtésből, perselypénzböl háromszáz dollárt 
raktunk össze és ezen összeget felhasználtuk, hogy 
azzal újra könnyitsünk egyházunk terhein. Mivel febr. 
28 án járt le a Monongahela Trust Co. nál egy 300 
dolláros váltónk, tehát a főgondnok s főpénztárnok- 
kal kifizettük e váltóadósságot s mivel örömünk nagy 
volt e felett, tehát elhatároztuk, hogy úgy teszünk, 
mint az angol gyülekezetnél szokásban van : ünne­
pélyesen megégettük a váltót. Ez a legbiztosabb módja 
annak, hogy ettől a váltótól örökre megszabaduljunk. 
Bár adná a jó Isten, hogy az összes többi váltókkal 
is hasonlóképen cselekedhetnénk mihamarabb. Meg­
jegyezzük, hogy ez a 300 dolláros váltó még a tem­
plom udvar kiköveztetéséből való adósságunk volt s 
igy most már azzal nem tartozunk. Így haladunk Isten 
szent segedelmével!

*
íme! igy szólnak az amerikai magyar ref. egyház 

cselekedeteiről szóló tudósítások.

Ez csak egy-két eset véletlenül kiszakítva a di­
cséretes munkásság és követendő példák képéből, a 
melyek között nincs felvéve a vasárnapi iskolák s 
egyéb egyházi testületeik áldásos működése, pogányok 
térítése stb.

Kétségtelen, hogy nálunk, idehaza is láthatjuk 
az egyházi építő munkásság, áldozatkészség gyönyörű 
jeleit — szórványosan és — elég ritkán. Éppen azé t 
kétszeres elismerés illeti Amerikába kivándorolt hit­
testvéreinket cselekedeteikéit és jó példaadásaikért.
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Hírek.

— Bibliai olvasó kalauz. Szabadság. A bűn 
szabadsága. Gál. 5, 13—25. A bánattól való mentesség. 
Róni. 5, 1—5. Félelemtől szabadon. Csel. 4, 8—21. 
Szabad szolgaság. I. Kor. 9, 16 23. Krisztus által 
szabad. Gál. 5, 10. A szolgaság szelleme. Róm. 8 
12—17. Az igazi szabadság Ján. 8, 30-*6.

Előre. Kevés az arató. Máté 9, 35—38. Sok 
munka. Márk. 3, 13-22. Készen. II. Kor. 9, 1—6. 
Buzgóság. II. Kor. 11, 22—23. A buzgóság forrása. 
I. Kor. 15, 1 -10. A gonosz buzgalom büntetése. 
Ámós 8 1—10. Előre. Jónás 3, 1 —10.

Az országos ref. zsinat elnöksége arról érte­
sítette a zsinati képviselőket, hogy az uj ülésszak e 
hó 22-e helyett 27-én kezdődik meg.

— Rendkívüli egyházkerületi közgyűlés. Az e hó
7-ére és következő napokra egybehívott rendkívüli 
közgyűlés nagy érdeklődés mellett folyt le Kolozs 
várt, br. Bánffy Dezső vezető fögondnok őnagyméltó- 
ságának elnöklete mellett. Az összehívás föoka az 
országos zsinatnak azon határozata volt, tnelylyel el­
rendelte hogy az uj egyházi törvények mellett, függe­
lékként, az erdélyi egyházkerületnek a 9. $ ban bizto­
sított külön joga és alkotmányos szervezete is ki - 
nyomattassék. E mellett kisebb jelentőségű ügyek is 
tárgyaltattak s egyik legjelentősebb mozzanat volt a 
néhai malomvizi Ken deify Gyula rnezőméhesi birtokos 
végrendeletének tudomásul vétele. E végrendelet tar­
talmát lapunk idei 2 ik számában ismertettük volt s 
hálás kegyelettel eltelve emlékezünk meg újból a 
nagynevű Kendeífy család e derék és igazán példa­
adásra buzdító áldozatáról A gyűlés végének nagy 
jelentőséget szereztek dr. Bartók György szeretett püs­
pökünk és br. Bánffy Dezső elnöklő fögondnok atyánk­
fiainak szavai, a kik a kerület bizalmának, szeretető 
nck és ragaszkodásának kölcsönös biztosítása után: 
egyetértésre, szeretetteljes és jóakarattal buzgó mun­
kára szólították fel a kerület képviselőit.

Kossuth Fcrencz beteg. Kossuth Fercncz, a 
függetlenségi és 48-as párt és a szövetkezett ellenzék 
elnöke, ismét beteg. Régi csuzos baja olyan nagy 
erővel lépett fel, hogy az illusztris pártvezér kényte­
len volt ismét ágyba feküdni.

Egy protestáns uralkodó gondolkodása. Ili f rigyes 
császártól kérdezték, ki a legkedvesebb alattvalója:
, Az, feleié a császár — aki Istent jobban féli, mint 
engem!4

Tíz ember halála a Dunán. Megrendítő szeren­
csétlenség történt hétfőn reggel a Dunán. liz munka- 
kereső szegény ember a Csepel-sziget közelében a 
sz ltöl korbácsolt, viharzó Dunán kiesett a felborult 
rozzant csónakból, melyen hazaigyekeztek s a vízbe 
fúltak Tizenöten ültek a csónakban, ezekből ötöt 
kimentett egy bátor mentőcsapat, a többi azonban a 
Duna huVámniba veszett. A szerencsétlenül jártak 
között hét leány volt. Bizony nagy szerencsétlenség

ez, melyet még gyászosabbá tett az körülmény, hogy 
előidézője a csónak kormányosa részeg volt s azért 
borult fel a csónak Őrizkedjetek attól, hogy valaha 
részeg emberre bízzátok élteteket!

— A pogány és a keresztyén rabszolga. „Úgy 
most a gazdánk kiment, hagyjunk fel a dologgal és 
pihenjünk egyet." így szólt a pogány rabszolga, 
kereszty n rabszolgatársához. „Az enyim még itt van 
— válaszolt a keresztyén — és onnan felülről néz le, 
hogy megjutalmazzon, vagy megbüntessen; én azért 
tovább dolgozom." Vájjon igy gondolkoznak-e a mai 
keresztyén szolgák is ?

— Óriási bányaszerencsétlenség Francziaország • 
ban. Borzalmas bányaszerencsétlenség történt Franczia­
ország legnagyobb széntermő vidékén, a courrieresi 
kőszénbányában amelynek több mint ezer emberélet 
esett áldozatul — Arányait és áldozatainak számát 
tekintve, párját ritkítja ez a katasztrófa, amelyet 
bányalégrobbanás okozott mely néhány pillanat alatt 
lángbaboritott valamennyi tárnát, úgy hogy a mun­
kások nagy részének még csak annyi ideje sem maradt, 
hogy az oldalajtókon meneküljön. A bánya körül, 
ahol remegő, siró gyermekek és jajveszékelö asszonyok 
állanak, szivettépő jelenetek játszódnak le.

Hírek az országból.
— Egy királyi biztosról Marostorda vármegye 

és Maros Vásárhely sz. kir. város teljhatalmú királyi 
biztosa Vozáry János, folyó hó 13 án. kedden érkezett 
meg Maros Vásárhelyre, s az állomástól, hol a 62-ik 
gyalogezred diszszázada, a város főkapitánya és a 
csendőr százados fogadta erős katonai fedezet alatt, 
közös hadseregbeli huszársággal körülvéve, egyenesen 
a csendőr-laktanyába hajtatott. Az egész bevonulás 
alatt semmi zavar nem fordult elő. Vozáry már más­
nap, szerdán délután a városnál megjelent az e czélra 
összehívott rendkívüli közgyűlésen, s felolvasta kine­
vezési iratát. A közgyűlésen egyetlen törvényhatósági 
bizottsági tag sem jelent meg, csak a tanács és a 
városi tisztviselők. Vozáry a vármegyéhez is átírt, 
hogy a föispáni irodát, valamint az alispán felfüggesz­
tését tárgyazó fegyelmi iratokat 24 óra alatt adjáK át 
neki. Lapunk zártakor arról értesülünk, hogy a 
vármegye összes tisztviselői egy kivételével, meg­
tagadták az érintkezést a királyi biztossal.

— Wekerle lemondása. Wekerle pár nap alatt 
lemond a közigazgatási bíróság elnökségéről, s 
helyébe Kristóffy belügyminiszter kerül az elnöki 
székbe. A belügyminiszteri tárczát pedig Rúd íay Béla 
veszi át.

- - Lesz e a választás. Jelenleg ez az a kérdés 
az egész országban, melylyel foglalkoznak, de eddig 
még pozitív értesülést nem nyertünk. Sokan abban a 
reményben vannak, hogy hat hónap is eltelik, mig a 
választások kiíratnak, mások szerint mihelyt Rudnay 
a belügyminiszteri tárczát átveszi a választásokat 
kiírják, s rövid idő alatt megfog az történni.
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Csak egy kortyot!
Irta: Bodnár Gáspár.

Távolról sem állítom, hogy a Szarkáék Palija 
(aki bizony még csak hátulgombolós nadrágban jár) 
korcsmázik. Azt se’ mondom, hogy napról napra kupi- 
czával issza a vadvizet, mán mint a pálinkát.

De azt igenis látó két szememmel tapasztaltam, 
hogy a Szarkáék Palija már jól ismeri a kortyot, mert 
naponkint besziv egy kortyot.

Csak egy kortyot!

Szarkáéknak is megadta a jó Isten azt az örö­
möt, hogy kis fiacskájuk született. Hej, sokáig vártak 
reá. Sokáig kérlelték a jó istent, hogy adjon. Aztán
zúgolódtak is, hogy nem ád.

— Miért nem ád éppeg’ csak nekünk mon­
dogatták.

— Ne kisértsd az Istent — szólott az öreg 
asszony, a Szarka anyósa — Tudja az Isten mis csinál.

Hát hogy ne lett volna öröm a háznál, akár egy 
országban, mikor hosszú várakozás után trónörö­
kös született.

Mert Szarka tökéletesen annak tartotta Palikát. 
Mer’ hát mi tagadás benne, királynak érezte ö migát 
a maga kis birodalmában. Miér' ne lehetne tehát az 
ő fia, Palika trónörökös ?

És nőtt-nött Palika. Már gagyogni kezdett. Kis 
kezét kinyujtogatta minden után, ami kis szivecskéjé- 
nek tetszett. A szülők meg bizony végtelen örömüket 
lelték abban, ha fejlődő kis fiacskájuknak mindennel 
kedveskedhettek.

Szarka, mint annyi más gazdaember, nem volt 
a jónak elrontója. Minden reggel — nagyon elisme­
rem, hogy csak módjával — megivott egy-egy po­
hárka pálinkát.

A kis fiú is látta az üveget. És nézzétek csak. 
kívánta az üveg tartalmát is. Azután is kinyújtotta 
kezecskéjét. És mert az anyjok nem volt hajlandó 
belőle kedveskedni, rettenetes sírásra fakadt. Szarká­
nak meg nem kellett több, csak annak a gyermeknek 
sírását hallja.

— Adj egy kortyot neki, any,ok — mondotta 
jó szívvel. — ’Iszen csak nem hal belé.

— Mit gondolsz, ember — szólt az asszony 
elrémülve.

— ’Iszen egy kortyot csak !
A fiú mindig jobban-jobban ordított, eiannyira, 

hogy Szarka már-már nem tudta elviselni. Megragadta 
tehát az üveget és a kis fiú szájába tette. Palika 
meg húzott belőle egyet.

A gyermek összerázkódott. Arcza kipirult, kö- 
högcsélni kezdett ... de aztán rámosolyodott apjára.

— No ugy e, szólott Szarka, hogy elhagyta 
a sírást?

A napok teltek, Palika még sokszor sirt . . . 
Ilyenkor már maga nyújtotta kezecskéjét az üveg 
után. És Palika napról-napra kikapta a maga kortyát. 
Szinte természetessé vált ez a szokás szülők és a
gyermek előtt egyarányosan.

Hát idáig tart a korty történetének eleje. De
közepe, meg vége is van ám.

*

(Vége köv.)
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lapunk kiadóhivatalában.
Agrár takarékpénztár r. te

Maros-Vásárhelyt.
'Teljesen befizetett részvénytőke egy rn Ilió kor.
Fiókintézetek és kirendeltségek: Csíkszereda, Gyergyó- 
szentmiklós, Marosludas, Marosujvár, Nyárádszcreda, 

Parajd, Sz.-Udvarhely és Székely-Keresztur.

Jelzálog kölcsönöket nyújt földbirtokra és bér­
házakra a legjutányusabb feltételek mellett, úgyszintén 
törlesztéses kölcsönöket 300 koronától kezdödöleg a 
tőketörlesztést és kamatot magában foglaló^ félévi 
részletfizetések ellenében 10 — 60 évig terjedő időre 
4Ve% alap kamattal. Magasabb kamatú előző köl­
csönök konvertáltatnak. Minden kölcsön a leggyorsab­
ban rendesen 2 hét alatt készpénzben folyósittatik.

Leszámitól 6 hónapi lejáratig terjedő bel- és 
külföldi váltókat, utalványokat és adósleveleket.

Elfogad betéteket könyvecskére, vagy folyószám­
lára és azokat felmondás nélkül fizeti vissza.

Előleget ad értékpapírokra és betárolt árukra.
Folyószámla hitelt nyújt betáblázásra és más 

birtositékra.
Vásárol és elad értékpapírokat külföldi pénze­

ket ; bevált szelvényeket és kisorsolt értékpapírokat ; 
teljesít tőzsdei megbízásokat és átutalásokat; kiállít 
utalványokat és hitelleveleket bel- és külföldre.

Képviseli a legrégibb és legnagyobb biztositó 
intézetet a Trieszti általános biztositó társaságot
(Assicurazioni Generali) és eszközöl tiiz, üveg és jég­
kár, valamint betörés eile i, végre élet- és baleset 
elleni biztosításokat a legolcsóbb dijak mellett.
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EGYHÁZTÁRSADALMI KÉPES HETILAP,

AZ ERDÉLYI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET EGYHÁZI ÉRTEKEZLETÉNEK KIADÁSA.
Szerkesztik: Tóthfalusi József ref. lelk’sz és Paál Gusztáv rel. kell tanár. Maros-Vásárhelyt.

f/li a „Vasárnap“ czélja?
Á „Vasárnap“ czélja az, hogy legyen a mi olvasni tudó és olvasni szerető magyar 

és első sorban erdélyi letormátus magyar véreinknek komoly irányú, egészséges szel­
lemi táplálékot adó, a világ dolgairól helyesen tájékoztató olvasmánya, a melyből 
tápot merítsen hitének, vallásos szükségletének; megismertesse teendőivel, hogy azok 
teljesítése által igaz keresztyén magyar ember lehessen.

Hogyan fizessünk elő a „Vasárnapra“ ?
A „Vasárnap“ előfizetési dija eiíész évre 4 koropa, félévre 2 kor., 

negyedévre 1 korona. Előfizetünk agy, hogy a megfelelő előfizetési dijat 
postán utalványozva a „Vasárnap“ kiadóhivatala czimére Maros-Vásárhelyt, Szent- 
jryörjry ufcza 9. sz. czimre elküldjük. A megrendelést czélsznúien eszközölheti min- 
deakí a maga illetékes lelkésze ntjá • is, a ki szívesen fogja az előfizetési dijat
hozzánk elküldeni. (

Xe hanyagoljuk cl a megrendelést, hogy a lap küldésében fennakadás ne
álljon elé.

A „Vasárnap“ jutányos áron hirdetéseket is elfogad.

ay,
V;



Ha a szép Maros-Vásárhelyen ügyes bajos dolga, akad ne mulassza el megtekinteni

az ev. ref. Kollégiumi könyvkereskedést
rodalcm legújabb termékei állandóan raktáron vannak, ép úgy szakmunkák minden- 
íven, imakönyvek egys e;ü és pompás diszkötésben, ifjúsági könyvek, folyóiratok stb. 
És bárki által hirdetett mii legrövidebb idő alatt — portómentesen — megrendelhető. 
Pannám raktáram a leerae\ óbb, hol olcsó pénzen jó árut kap a t. vevő, mert 100

MARVÁNYI ARTHUR Maros-Vásárhely, Főtér Bál-ház.

ÁRPÁDADÍ
ECNTOYCMÁJA ÉS KÖNYVKÖTÉSZETE 

MAROS-VÁSÁRRÍLY SZÉCEEM’MÉR.

Ajánlja két nagy gyorssajtóval, 
két amerikai gyorssajtóval, lyukasztó 
és több segédgéppel, valamint a leg­
modernebb uj betűkkel jól felszerelt

onyvnyom
vago nunkak gyors 

feltűnő olcsó

Vidéki megrendelések azonnal esz 
közöltéinek.

Nyomatott Adi Árpád könyvin Lindájában Maios-Vásárne vt.


